V SPOMIN ANGELCI ŽIBERNA

Te dni veliko razmišljam o Angelci. Kako sva se srečali, kaj sva skupaj naredili, kako je zaznamovala našo veliko upokojensko organizacijo, kako je zaznamovala Ljubljano in vso slovensko družbo. Med nami, starejšimi, jo pozna prav vsak. Neumorno je opozarjala na krivice, ki jih družba dela starejšim, prav tako, kot  je, preden se je upokojila, svojo energijo, svojo trmo, svoje zahteve posvečala skrbi za kakovost življenja otrok in njihovih staršev. 
Neumorna, uporna, vztrajna, kritična, jezna, pa tudi polna posluha do človeških stisk in tudi neverjetno polna humorja, ko je bil čas zanj. Vse je znala, na vse je bila pozorna, na vsaka vrata je znala dovolj glasno potrkati, da so se ji odprla. Vsi smo se je bali, kdaj nam bo spet nastavila ogledalo  in smo bili veseli, kadar nas je pohvalila. 
Zadnja leta sem pogosto razmišljala o njej, o borki in upornici, ki je rasla v vojni, ko se ni mogla šolati, ki je s polnim srcem zakorakala v nov družbeni red, ki ga je z vso svojo energijo, z znanjem, z upornostjo gradila skupaj z ženskami svoje generacije. Ta generacija slovenskih žensk ni le premagovala neštete predsodke, kulturne, cehovske in ovire neznanja na področju uvajanja socialne države, ob tem so se morale tudi neprestano trdo boriti, da so jim moški, ki so vodili državo, priznali, da so pametne, da so modre, da imajo znanje in da vedo, kaj hočejo. Neverjetne ovire so premagale v zdravstvu, v otroškem varstvu, v socialnem varstvu, v skrbi za starejše, v skrbi za tiste, ki jih vsaka družba potisne ob rob in jim ne da dihati. Mladi danes sploh ne veste, s kakšnimi mlini na veter so se morale desetletja boriti, da so uveljavile pravico mladih , da sami odločate o tem,koliko otrok boste imeli in kdaj jih boste imeli. Leta 1974 so uspele to pravico spraviti v ustavo, leta 1978 so  dosegle tudi to, da strokovnjaki morajo pomagati parom pri zagotavljanju teh pravic. Mladi iz razvite Evrope so nam zavidali te pravice.  
Kako ji je bilo težko, njej in njeni generaciji, ko se je zadnjih dvajset let soočala z nečastnim zasramovanjem njihovih neverjetnih dosežkov v času po drugi svetovni vojni! Moji generaciji je bilo lažje, nam je njena generacija že utrla pot. 

Nedvomno bo prišel čas, ko se bo slovensko prebivalstvo streznilo, ko se bo uprlo blatenju enega najbolj herojskih obdobij slovenskega naroda, obdobja, ko smo se dvignili iz suženjstva, ko smo uspešno dohitevali najbolj razvite. Žal mi je, Angelca, da ne boš dočakala tega trenutka z nami. Bomo pa tedaj mislili nate in se tebi in vsej tvoji generaciji zahvaljevali, da ste nam utrli pot. 

Še nekomu se moram zahvaliti. Vsem vam, njenim domačim, ki ste živeli s tem, da se je vaša mati razdajala vsej slovenski družbi.  Prepričana sem, da bo njena neumorna volja in zagnanost živela med vami in  med nami, njenimi sodelavci in somišljeniki, naprej, saj bomo gradili na tem, kar je ustvarila ona in njena generacija. 

Draga Angelca, pustila si veliko zapuščino. Obljubljamo ti, da ne bomo odnehali! 
