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Povzetek razgovorov vodstva ZDUS z vodstvi političnih strank 

VOLITVE maj 2018

Po potrjeni vsebini  MEMORANDUMA2018 na Upravnem odboru in na podlagi zadolžitve vodstva ZDUS je bilo poslano vabilo za razgovore desetim strankam, ki so se vključile v volilne aktivnosti za državnozborske volitve 2018 in je bilo na podlagi javnomnenjskih anket ocenjeno, da imajo možnost vstopa v parlament.  Cilj srečanj je bil seznaniti vodstva strank pred volitvami z vsebino MEMORANDUMA in  izpostaviti najbolj pereča vprašanja s katerimi se ukvarja ZDUS za izboljšanje materialnega in socialnega položaja  upokojencev. 

Za nas so bili razgovori izjemno pomembni saj smo pravočasno, torej pred volitvami, vodstva strank opozorili predvsem na nesprejemljiv položaj velikega števila naših članov in upokojencev v celoti, ki so pod pragom revščine

Vsa vodstva  povabljenih strank so se na naše vabilo pozitivno  odzvala.

Podlaga za razgovore je bila vsebina MEMORANDUMA2018 in sklepi organov ZDUS ter volilni programi strank.

Razgovori so bili opravljeni v času volilne kampanje za volitve z mandat 2018-2022.

Na razgovorih so za ZDUS  sodelovali: Janez Sušnik, predsednik, Vera Pečnik, podpredsednica in Mija Pukl, podpredsednica.

Po vseh srečanjih z vodstvi političnih strank, je bila na sedežu ZDUS 30.5.2018 organizirana novinarska konferenca, na kateri je vodstvo ZDUS medijem predstavilo, kako so potekala srečanja in kaj so bili glavni poudarki. 

Izpostavljene so bile zlati tiste teme, ki jih  politične stranke niso vključile v svoje programe, pa so po našem mnenju tako pomembne, da bi morale najti mesto v koalicijskem sporazumu.

Vodstvo ZDUS je imelo razgovore z naslednjimi političnimi strankami: 

Stranka Alenke Bratušek (SAB)   16.5.2018
Predsednica Alenka Bratušek se je z delegacijo na sedežu ZDUS srečala s predsednikom Janezom Sušnikom in podpredsednico Mijo Pukl.

V pogovoru je bilo izmenjanih nekaj tehtnih stališč glede zahtev slovenskih upokojencev in opravljen pregled dokumentov obeh sogovornikov. Memorandum 2018 ZDUS in program SAB »IZKUŠENI IN ODLOČNI« sta si v marsikateri točki enaka oziroma podobno opredeljujeta odnos do izzivov, ki jih nosi življenje v tretjem obdobju. Program SAB je na področju pokojnin in gospodarstva zelo soroden pogledom in pričakovanjem ZDUS, je po skupnem sestanku dejal predsednik ZDUS Janez Sušnik, ki dodal, da se je v zadnjem času nakopičilo veliko težav ne samo z gmotnim položajem upokojencev, ampak tudi na področju zdravstva, socialne politike in bivanjskega standarda. V ZDUS smo podrobno prebrali program SAB in ocenjujemo, da se v številnih programskih usmeritvah povsem pokriva z našimi.
Bratuškova je po srečanju poudarila, da stvari, ki jih želijo urediti za upokojence, niso samo predvolilna floskula ali obljuba. "V državnem zboru smo že v tem mandatu večkrat poskušali končati z varčevalnimi ukrepi, še posebej v delu, ki se nanaša na letni dodatek oziroma regres za upokojence. Zakon o odmernem odstotku imajo pripravljen, želijo odpreti trg dela tudi za upokojence, ob ohranitvi pravice do pokojnine, nujno je tudi zagotoviti več nastanitvenih kapacitet za starejše, " je dejala.

Prioriteta SAB je  zdravstvo.

Slovenska demokratska stranka (SDS), 22.5.2018

Predsednik Janez Sušnik in podpredsednica Vera  Pečnik sta se na sedežu stranke SDS srečala s predsednikom Janezom Janšo, Romano Tomc s sodelavci. Pogovor je tekel o naših zahtevah in o  njihovem predvolilnem programu. 

Predsednik ZDUS je uvodoma poudaril, da sta od 14 koalicijskih zavez uresničeni le dve in da si zaslužimo, da je naš glas slišan in uslišan. Glede na program SDS je izrazil mnenje, da se kakovostno  in strokovno loteva pokojninske problematike, saj v programu predlagajo trajne in kakovostne rešitve. Pokojninski sistem se mora prečistiti tako s finančnega kot birokratskega vidika, saj tudi SDS ugotavlja, da pokojninsko blagajno bremeni mnogo neupravičenih izdatkov.

Predsednik SDS  se je zahvalil ZDUS za iniciativo in zavzemanje za upokojence, ki danes predstavljajo eno ranljivejših skupin družbe in zagotovil, da bodo podprli vsa realna prizadevanja ZDUS, saj ugotavlja, da so temelji zahtev ZDUS grajeni na strokovni, analitični  in realni osnovi. Poudaril je, da so v času 2004-2008 bile pokojnine bistveno višje in kolikor toliko realne, da je bila sprejeta v letu 2012 dokaj vzdržna pokojninska reforma, ki pa bo v bližnji prihodnosti potrebuje prenovo. Romana Tomc je poudarila nujnost sprejetja Zakona o dolgotrajni oskrbi, uvedbo državne pokojnine, dvig pokojninske osnove, božičnico za najranljivejše skupine, možnost dela upokojencev po upokojitvi. Strogo se naj ločijo socialni izdatki od pokojnin, poudarila je, da je pokojnina zaslužena pravica za minulo delo. Izpostavila je uvedbo državne pokojnine za tiste, ki niso mogli vplačevati dovolj visokih prispevkov, da bi imeli dostojno pokojnino.
Vera Pečnik izpostavila Program starejši za starejša in skupna ugotovitev je bila, da je  prepotreben za pomoč najranljivejšim skupinam.

Skupna ugotovitev je bila, da stranka SDS podpira ZDUS v boju za dvig pokojninske osnove, za sprejetje zakonov na področju sociale, na področju zdravstva  in na vseh področjih, ki se tičejo zagotovitve kakovostnega življenja upokojencev. 

Predsednik ZDUS je izrazil zadovoljstvo glede podpore in programa stranke. Poudaril je, da je SDS v preteklosti že dokazala, da pozna problematiko in ve, kje so rešitve. V času vlade SDS med letoma 2004 in 2008 so namreč pokojnine zrasle za kar 24 %, v letu 2012 pa je bila, prav tako v času vlade SDS, sprejeta pokojninska reforma. Ta je za nekaj časa sicer podaljšala vzdržnost pokojninskega sistema, a danes ta potrebuje bolj dolgoročne rešitve.

Demokratična stranka upokojencev Slovenije (DeSUS), 22.5.2018
Srečanje vodstev DeSUS in ZDUS je potekalo na sedežu DeSUS. Predsednik ZDUS Janez Sušnik je v uvodu poudaril, da je zagotovo DeSUS  v preteklosti prispeval k položaju upokojencev in velikokrat podprl  zahteve upokojencev, ki pa smi jih pripravili na ZDUS. Izpostavil je najpomembnejše točke MEMORANDUMA 2018 , ki so osnova delovanja ZDUS.  PS V ZDUS pričakujemo, da bo DeSUS v novem mandatu še bolj dosledno vodil aktivnosti za urejanje pravic upokojencev.

Program DeSUS vsebuje  vsebine, ki so na nekaterih področjih enake zahtevam ZDUS, kar je dobro. 

Predsednik Karl Erjavec je na kratko predstavil program stranke »VRNIMO LJUDEM DOSTOJANSTVO«

Oba predsednika Janez Sušnik in Karl Erjavec,  sta na koncu razgovora, izpostavila predvsem, da je nujna:

-ustanovitev demografskega sklada in zagotovitev vzdržnosti pokojnin

-uskladitev pokojnin za nazaj in tekoče in zagotovitev prave prerazporeditve sredstev 

 zaradi poprave krivic, ki so se dogodile upokojencem v času varčevalnih ukrepov (ZUJF)

-dvig pokojninske osnove na 63 %

-dvig vdovskih pokojnin iz 15% na 25%

-letni dodatek za vse in uveljavitev izplačila pred varčevalnimi ukrepi

-vrnitev seniorske olajšave

V nadaljevanju so bile izpostavljene tudi  posmrtnine in pogrebnine, ki so postale socialni transferji. Predsednik Janez Sušnik je pojasnil predsedniku Karlu Erjavcu, da bi potrebovali podporo pri zagotovitvi pogrebnine, da bi pripadala vsem.

Stranka Lista Marjana Šarca (LMŠ), 23.5.2018
Vodstvo ZDUS v sestavi predsednik Janez Sušnik, podpredsednici Mija Pukl in Vera Pečnik, se je sestalo s prvakom stranke LMŠ Marjanom Šarcem in njegovimi svetovalci (Brane Kralj, Vojmir Urlep, Roman Kirm), na sedežu LMŠ v Kamniku. Predsednik ZDUS  jim je predstavil vsebino Memoranduma 2018.
Pri vprašanju politike na področju upokojencev se v stranki LMŠ izhajajoč iz volilnega programa »NAŠ NAČRT« zavzemajo za medgeneracijsko solidarnost, kar pomeni, da aktivna generacija skrbi za varnost in razvoj otrok in mladih na eni strani, na drugi strani pa za varno in aktivno starost upokojencev.
»Smo stranka, ki se zelo dobro zaveda problemov starajoče se družbe. Poskušali bomo čim več postoriti na medgeneracijskem sodelovanju. Pokojnine so trenutno najbolj pereč problem in nujno je treba dvigniti odmerni odstotek za pokojnino vsaj na 63 %, kaj in kako bomo to storili, pa v dialogu po volitvah. Obljuba vsem upokojencem z naše strani je, da bomo trdo delali na dolgi rok, da se bo resnično kaj spremenilo,« je poudaril predsednik Marjan Šarec. Prisotni so izrazili obljubo, da bodo zagotovili vzdržen pokojninski sistem in redno usklajevanje pokojnin ter poskrbeli, da se prek socialnih korektivov izboljša gmotni položaj upokojencev z najnižjimi pokojninami (varstveni dodatek in druge oblike socialne pomoči). V tem trenutku pa v stranki LMŠ ne vidijo smisla v dvigu starostne meje za upokojitev, kar priporoča Bruselj.

Stranka Levica, 23.5.2018

Delegacija Levice je na sedežu ZDUS predstavila svoj program »BLAGINJA Z VSE, NE LE ZA PEŠČICO«v katerem poudarjajo, da bodo ravnali tako, da nihče ne bo izključen. Vodstvo ZDUS je predstavilo MEMORANDUM 2018 in izrazilo pričakovanje, da dobimo podporo Levice za naše predloge. 

Predstavniki Levice so konkretno našteli vse predloge, ki jih želijo uresničiti v tem mandatnem obdobju. V okviru tega obljubljajo boj proti revščini, pokojnine za varno starost, enake možnosti za vse in skrb za invalide. Izpostavili so svojo odločitev, da bodo zagovarjali večjo solidarnost v zdravstvu in zmanjšali vpliv zavarovalnic. Zagotovili so, da bodo zagotovili dvig minimalne plače, dvignili socialno pomoč na 442 eura, varstveni dodatek pa na 613 eurov, najnižje pokojnine na 442 eura pokojnine, minimalno pokojnino pa na 613 eurov, redno usklajevanje pokojnin. 

Slovenska ljudska stranka (SLS), 23.5.2018
Predsednik stranke Zidanšek je z delegacijo prišel na razgovor na ZDUS. Predsednik ZDUS Janez Sušnik je predstavil MEMORANDUM2018 kjer je naglasil nujne ukrepe s katerimi bodo reševana  vprašanja upokojencev. Poudaril je, da je skrb ZDUS, kot nevladne organizacije, da s svojimi aktivnostmi prispeva za boljše pogoje življenja vseh upokojencev, ne samo naših članov. 

Predsednik Zidanšek je govoril o najpomembnejših točkah volilnega programa »PR(A)VA IZBIRA «. Člani delegacije SLS so odgovarjali na naša vprašanja, kako se bodo lotili reševanja problemov zdravstva, pokojnin in drugih žgočih izzivov starejše generacije, ki je mnogo živi tudi v kmečkem okolju. Zidanšek je izhajal iz tega, da je potrebno podpreti gospodarstvo in znotraj tega kmetijstvo, da bomo lahko zagotavljali pravice, ki jih želimo imeti. Izpostavljeni so bili problemi kmečkega življa. 

Stranka Socialni demorkati (SD), 24.56.2018
Na sedežu stranke SD je vodil sestanek predsednik Dejan Židan, sodelovali so Matjaž Han, Anja Kopač Mrak in Franc Hočevar, iz ZDUS sta se razgovora udeležila predsednik Janez Sušnik in podpredsednica Mija Pukl. Janez Sušnik je predstavil MEMORMDUM2018, predsednik SD Dejan Židan pa volilni program »SAMOZAVESTNA SLOVENIJA«. Poudaril je, da je pomemben cilj programa zmanjšanje revščine (pod 10%) in socialne izključenosti, dvig kakovosti življenja v dolgoživi družbi, predvsem pa zagotavljanje dostojne starosti. 

Glede na to, da je sodelovala ministrica ta delo je bil razgovor zelo poglobljen zlasti na področjih, ki so v pristojnosti tega  ministrstva. Ministrica je predstavila poglede stranke in tudi svojo vizijo, pri čemer je poudarila, da moramo zaustaviti trend zmanjševanja vloge države pri skrbi za starejše na račun družinskih članov. Med ukrepi je tudi demografski sklad in izboljšanje pokojnin ter poudarek na programih, ki jih izvajajo nevladne in humanitarne organizacije.

kot so vdovske pokojnine, varstveni dodatek, kmečke pokojnine.

Stranka Dobra država (DD), 28.5.2018
Predsednik Bojan Dobovšek z delegacijo se je na ZDUS sestal s predsednikom Janezom Sušnikom in podpredsednicama Mijo Pukl in Vero Pečnik. Sušnik je  je uvodoma predstavil, zakaj se ZDUS aktivno vključuje v tokratne državnozborske volitve, izpostavil najpomembnejše točke Memoranduma2018 in pomen usklajevanja pokojnin. Podpredsednica Mija Pukl je govorila o projektih ZDUS in o usmeritvah strategije dolgožive družbe. Poudarila je, da je za starejše izjemno pomembno varno in razumevajoče okolje. Za  ZDUS je pomembno vseživljenjsko učenje in e opismenjevanje. Država mora zagotavljati pogoje za dostojno življenje. Podpredsednica Vera Pečnik je opisala vsebino in pomen programa Starejši za starejše, ki bi moral biti v celoti financiran  iz proračuna.

Predsednik Bojan Dobovšek je predstavil bistvene točke programa »KORUPCIJA razžira temelje naše države«, kjer je na prvo mesto postavil odpravo korupcije, preprečevanje privatizacije in uničevanje zdravstva. 

O problemih starejših je v programu navedeno samo, da so proti ignoriranju problemov mladih in starih.

Stranka Modernega centra (SMC), 28.5.2018
Delegacija ZDUS v sestavi predsednik, Janez Sušnik, podpredsednici  Mija Pukl in Vera Pečnik je obiskala SMC na sedežu stranke.

Predsednik SMC Miro Cerar z več  sodelavci, med njimi Milan Brglez, Aleksande Kešeljevič, Erik Kopač, Lilijana Kozlovič,  je izrazi zadovoljstvo nad srečanjem v vodstvom ZDUS in predstavil številne prisotne iz samega vrha stranke. Poudaril je, da je dobro, da so slovenski upokojenci pod okriljem ZDUS, ki je tako številčna organizacija, da brez nje ne gre in tudi v prihodnosti ne bo šlo ter da zaradi pomena v družbi  upokojenci ne smejo biti spregledani. 

Predsednik Sušnik je povedal, da smo do sedaj dobro sodelovali z vodstvom SMC in da smo  te volitve vzeli nadvse resno. »Ta razgovor z vami vodimo zato, da bi ugotovili, kako gledate na probleme starejših in kako ste te vsebine zapisali v svojem programu ter za kaj se boste posebej zavzemali ob pripravi koalicijske pogodbe.

Prisotni s strani SMC so predstavili volilni program »MODRA SLOVENIJA«. Poudarili so najpomembnejše vsebine programa med temi pomen sodelovanja nevladnega sektorja v različnih oblikah pomoči, tudi socialnega podjetništva, spodbude in nagrade za prostovoljstvo, bonuse za dvig pokojni pri kasnejšem upokojevanju. Kar precej časa je bilo namenjenega razpravi o zdravstvenem sistemu, tudi o ukinitvi prostovoljnega dopolnilnega zdravstvenega zavarovanja in prenos njegovih premij na OZZ.
Stranka Nova Slovenija (N.Si), 30.5.2018

Delegacija N.Si, ki jo je vodil vodja Poslanske skupine N.Si Jožef Horvat nas je obiskala  na povabilo ZDUS. Iz ZDUS so na razgovoru sodelovali predsednik Janez Sušnik, podpredsednici Vera Pečnik in Mija Pukl.

 Predsednik ZDUS Janez Sušnik je poudaril, da je ZDUS dal pozitivno mnenje k gospodarskemu programu stranke, ker smo ocenili, da je dober in bi lahko bil pot k uspešnemu razvoju gospodarstva, nismo pa podprli strategije stranke za reformo pokojninskega sistema. V nadaljevanju je predstavil bistvene točke MEMORANDUMA2018 in pozval apeliral na predstavnike N.Si, da upoštevajo naše ugotovitve in zahteve.

Jožef Horvat je predstavil program stranke »N.Si MISLI RESNO«, ki bo osnova za dogovarjanja glede vstopa v koalicijo v mandatu 2018-2022. V programu je 15 najpomembnejših rešitev za Slovenijo. Za upokojence so najpomembnejše dostopnost zdravstva, višja zagotovljena pokojnina, pošteno in pravično za vse. Pri pokojninskem sistemu predlagajo tristeberni sistem, spremenjen način usklajevanja pokojnin. Velik poudarek dajejo v programu analitičnim izračunom s prikazi posledic na višino pokojnin, kot tudi demografskim gibanjem in upoštevanju  finančnih obremenitev javnih financ, kot posledici neravnovesja med aktivnim in vzdrževanim delom prebivalstva.

Dogovorjeno je bilo, da je pomembno dobro sodelovanje tudi v bodočem mandatu. 

NOVINARSKA KONFERENCA, 30.5.2018

Po opravljenih razgovorih z vodstvi  političnimi strank je ZDUS sklical novinarsko konferenco v prostorih ZDUS. Novinarske konference so se udeležili predsednik Janez Sušnik in podpredsednici Vera Pečnik in Mija Pukl.

Predsednik ZDUS Janez Sušnik je na kratko predstavil vsebine razgovorov s političnimi strankami. Izrazil je zadovoljstvo, da smo se odločili za takšno aktivnost pred volitvami. Prav tako smo zadovoljni z odzivom vodstev strank saj se je našemu vabilu odzvalo vseh deset vabljenih. Posebej pa je pomembno, da smo lahko   vodstvom strank predstavili naš program, na MEMORANDUM2018, naše zahteve in predloge in se hkrati seznanili z nameni strank po volitvah. 

»Vsi pogovori so bili konstruktivni, prav tako so se pogovorov udeležili skoraj vsi predsedniki strank. Ker so od vseh vodstev strank dobili zagotovilo, da bodo spoštovali MEMORANDUM ZDUS pri uresničevanju politik v naslednjem mandatu, bistvenih razlik med temi strankami nismo ugotovili, tako da tudi ne izpostavljamo  izrecne podpore nobeni stranki«.
Novinarji so imeli veliko vprašanj na katera je odgovarjal predsednik ZDUS. Izjemno jih je zanimalo katero stranko bomo pred volitvami podprli. Odgovor je bil, da nobene, da bomo sodelovali z vsemi. Predsednik je pozval člane ZDUS, da naj gredo na volitve in  v čim večjem številu. »Slovenske upokojence pozivamo, da se volitev udeležijo in se sami odločijo komu najbolj zaupajo. Ne bomo pa s prstom kazali koga naj volijo, saj so med nami člani različnih verskih in političnih prepričanj"

Ker novinarji nikakor niso hoteli oditi brez odgovora na vprašanje: »Koga bo na koncu ZDUS podprl?« je nanj dala svoj odgovor še  podpredsednica Mija Pukl.
Povedala je, da cilj razgovorov z vodstvi ni bil katero stranko bomo podprli. 

Prvi cilj  je bil vodstva strank seznaniti z MEMORANDUMOM2018, z našimi predlogi in končno tudi z zahtevami. Naša analiza uresničevanja Koalicijskega sporazuma za obdobje 2014-2018 kaže, da je bilo iz vsebin pomembnih za starejše uresničenih samo 25% zapisanih nalog in ukrepov. 

Drugi cilj je bil pridobiti medijsko pozornost, ker smo sicer mnogokrat spregledani in preslišani. Predvolilni čas je pravi čas za to in to nam je uspelo!

Tretji cilj je postaviti ogledalo strankam in družbi glede odnosa do starejših, do medgeneracijskega sobivanja in povedati, da smo tu, da smo v dobri kondiciji in da nas družbe premalo  vključuje v procese dela in bivanja.

Ljubljana, 6.7.2018

Zapis pripravila 

Mija Pukl, podpredsednica ZDUS
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