Španija 27.1.2012
ZA TAKOJŠNJO OBJAVO

Namen SAAPHO projekta je razviti IKT platformo za podporo aktivnega staranja

Glavni cilj projekta SAAPHO (SAAPHO = »varno aktivno staranje: sodelovanje in zdravje za starejše«) je razvoj IKT platforme za starejše, ki jim bo pomagala pri izboljšanju njihove avtonomije in samostojnosti. V ta namen bo SAAPHO platforma zagotavljala storitve zdravstvenega varstva, sodelovanja z okoljem in varnosti, oz. tri osi »politike aktivnega staranja«, ki jih spodbuja svetovna zdravstvena organizacija (WHO).  Te storitve bodo uporabnikom na voljo preko intuitivnega vmesnika prilagojenega izboru, zmožnostim in omejitvam posamezne osebe.  Uporabniki bodo s SAAPHO platformo komunicirali s pomočjo multimodalnih naprav, kot so osebni in tablični računalniki z zasloni na dotik ter pametni telefoni.
Med cilji SAAPHO projekta so pomoč starejšim osebam pri vzdrževanju primernega nivoja fizične aktivnosti in zdravega prehranjevanja, opozorilo v primeru požara ali puščanja plina v njihovem domu ali pomoč pri komunikaciji z njihovimi sorodniki, prijatelji in skrbniki s pomočjo digitalne tehnologije.  Ti cilji so samo nekatere od številnih možnosti, ki jih nudi SAAPHO IKT platforma.  Tekom projekta bodo v tem smislu razvita inteligentna in intuitivna orodja, ekrani na dotik, enostavni za uporabo ter ustrezne fiksne in mobilne naprave. Te naprave bodo omogočale dostop do storitev kot:

· Storitve zdravstvenega varstva:  podpora uporabnikom pri preprečevanju zdravstvenih problemov, spodbujanje zdravih navad kakor tudi spremljanje kritičnih pokazateljev v primeru ljudi s kroničnimi stanji, spremljanje fizične aktivnosti  za preprečitev »sedečega« življenjskega sloga, preverjanje nivoja sladkorja v krvi in krvnega pritiska ter posredovanje osebno prilagojenih nasvetov za zdravo življenje ter druge storitve;
· Varnostne storitve:  nadzor atmosferskih parametrov (plin, CO2, temperatura itd.), nadzor prisotnosti morebitnih vsiljivcev, zaznavanje padcev in pomoč uporabniku v nujnih primerih;
· Storitve sodelovanja s okoljem: osebno prilagojen dostop do komunikacijskih orodij za izvajanje video klicev, izmenjavo slik in on-line igre, komunikacijo z družinskimi člani, prijatelji, skrbniki in drugimi.
SAAPHO platforma bo nastavljiva in prilagodljiva potrebam posamezne osebe z namenom izboljšanja uporabnosti in dostopnosti.  Visok nivo nastavljivosti bomo dosegli z uporabo naprednih tehnik umetne inteligence in algoritmov strojnega učenja.

Za dodatne informacije se, prosimo, obrnite na:

Nemčija:  Jürgen Busacker, Managing Director, AIBIS Informationssysteme GmbH,                            tel.: +49 40 284052-0; e-mail: jbusacker@aibis.de
Španija:  Felip Miralles Barrachina, Head of R&D eHealth, Bdigital, tel.: +34 93 553 45 40; e-mail: pmo@saapho-aal.eu
Slovenija:  Milan Zabavnik, koordinator projekta SAAPHO, ZDUS, tel.: +386 1 519 5145;                       e-mail: milan.zabavnik@zdus-zveza.si
Švedska:  Danevert Asbrink, VP Sales, Cypak AB, tel.: +46 8 545 008 35; e-mail: danevert@cypak.com
www.saapho.eu
V SAAPHO konzorcij je vključenih 8 partnerjev:  Barcelona Digital Technology Centre (Španija), Technosite (Španija), Cypak (Švedska), Aibis (Nemčija), ZDUS (Slovenija), Touchtech (Švedska), Institut Fraunhofer (Nemčija) in Institute of Ageing from the Universitat Autonoma de Barcelona (Španija).  Projekt je pričel poleti 2011 s proračunom 3 mio Eur.  Sponzorira ga evropska komisija znotraj programa Ambient Assisted Living Joint Programme, trajal pa bo 3 leta.

Barcelona Digital Technology Centre (Bdigital) ima obsežne izkušnje na področju koordiniranja mednarodnih projektov (trenutno koordinira dva projekta 7. okvirnega programa: Synergy in BrainAble-COPD, oba iz uporabe IKT na področju zdravja). V svoji vlogi koordinatorja SAAPHO projekta bo Bdigital prispeval izkušnje iz prejšnjih projektov ter svoje strokovno znanje iz področja IKT varnosti in uporabniškega sodelovanja. Tako se bo konzorcij osredotočil na raziskavo in uporabo podpornih tehnologij, inteligentnih okolij, okoljsko inteligenco ter napredne ter hkrati dostopne uporabniške vmesnike.
Od leta 2005 se Zveza društev upokojencev Slovenije (ZDUS) aktivno vključuje v razne mednarodne projekte iz področja osnovnega poslanstva ZDUS, med drugim tudi v projekte podpore aktivnega staranja in vseživljenjskega učenja. Vloga ZDUS v SAAPHO projektu je raziskava potreb končnih uporabnikov v začetni fazi, verificiranje teh potreb v fazi oblikovanja rešitev ter iterativno testiranje pilotskih modelov, ki bodo razviti tekom projekta.  Delovni paket raziskave potreb in testiranja vodi FICE Španija, ZDUS sodeluje.

“Raziskave, ki vodijo do teh rezultatov, finansirajo MITYC (Španija); VDI/VDE Innovation + Technik GmbH (Nemčija);  Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo (Slovenija); Vinnova (Švedska) in European Community AAL Joint Programme, SAAPHO referenca projekta aal-2010-3-035 
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