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PROJEKT SAAPHO
Glavni cilj projekta SAAPHO je razvoj IKT platforme za starejše, ki jim bo pomagala pri izboljšanju njihove avtonomije in samostojnosti. V ta namen bo SAAPHO platforma zagotavljala storitve zdravstvenega varstva, sodelovanja z okoljem in varnosti, oz. tri osi »politike aktivnega staranja«, ki jih spodbuja svetovna zdravstvena organizacija (WHO).  Te storitve bodo uporabnikom na voljo preko intuitivnega vmesnika prilagojenega izboru, zmožnostim in omejitvam posamezne osebe.  Uporabniki bodo s SAAPHO platformo komunicirali s pomočjo multimodalnih naprav, kot so osebni in tablični računalniki z zasloni na dotik ter pametni telefoni.

Vloga ZDUS v projektu SAAPHO  je raziskava potreb končnih uporabnikov v začetni fazi, verificiranje teh potreb v fazi oblikovanja rešitev ter iterativno testiranje pilotskih modelov, ki bodo razviti tekom projekta.  Delovni paket raziskave potreb in testiranja vodi FICE Španija, ZDUS pri tem sodeluje. Projekt traja  tri leta, s pričetkom 1.7.2011 ter zaključkom 30.6.2014. Glavni izdelki projekta bodo: končni uporabniško potrjeni prototip, poročilo o uporabnosti in možnosti uvedbe prototipa v prakso ter poročilo o vplivu na življenje končnih uporabnikov. 

Delo na projektu v letu 2012
Na strani partnerjev, ki  nastopajo v vlogi končnih uporabnikov (FICE, ZDUS), so bile dokončane vse potrebne priprave na testiranje 1. prototipa projekta SAAPHO,  izvedeno je bilo uporabniško testiranje, zbrani in dokumentirani  (tudi z video posnetki) so bili  rezultati testiranja in narejena je bila analiza le-teh, pripravljeno je bilo končno poročilo testiranja, dana so bila dodatna pojasnila tehnološkim partnerjem, preverjeni in iz uporabniškega stališča so bili dopolnjeni določeni dokumenti iz področja sistemske arhitekture (v smislu dopolnjevanja zahtev in rešitev zanje). 
Na strani tehnoloških partnerjev so bila izvedena dela na področju priprave in uskladitve zasnove sistemske arhitekture, ustrezne razvojne dokumentacije, oblikovanju in razmejitvi posameznih modulov SAAPHO platforme,  komunikaciji med posameznim moduli / področji (Middleware, Zdravje, Varnost in Sodelovanje) ter razvoju ustreznih aplikacij in vmesnikov. Na strani opreme za končnega uporabnika je bila pripravljena zasnova in narejen pilotni razvoj aplikacije za končne uporabnike na osnovi Windows 8 in Touch tehnologije (zasloni na dotik). Pripravljen je bil uporabniški vmesnik, primeren za uporabo starejših oseb. 

Ves čas so tudi tekle posamezne aktivnosti na področju razširjanja podatkov in vedenj o rezultatih projekta SAAPHO (projektna diseminacija in projektni marketing).

Težave na projektu
V letu 2012 je prišlo do izpada 3 od 6 tehnoloških partnerjev -  od tega 2 na področju paketa Zdravje (Aibis, Cypak)  ter 1 (Touchtech) na področju User Interface.  Touchtech je izvedel vse svoje naloge iz sklopa priprave 1. prototipa,  izvedbe  testiranja , analize rezultatov testiranja in njihovega vpliva na nadaljnje delo na prototipu ter priprave dokumentacije in priporočil za druge tehnološke partnerje in za predajo svojemu nasledniku.

Izpadli partnerji so bili nadomeščeni do sredine decembra.  Zaradi zamenjave partnerjev se je zamaknil rok izdelave nekaterih izdelkov projekta za približno 3 mesece, za kolikor pričakujemo tudi zamik testiranja 2. Prototipa. 

Ne glede na spremembe delovnega plana pa sprememba datuma zaključka celotnega projekta zaenkrat ni predvidena.

Zahteve do novih partnerjev so jasno dokumentirane, osnovni tehnološki partner Technosite ostaja  in  s svojim delom tudi v tem času nadaljuje, enako velja tudi za osnovnega poslovnega partnerja BDigital.
Projektna komunikacija, sestanki 

Juniju 2012 je bil v Stockholmu izveden skupni sestanek vodij projektnih skupin SAAPHO, ki je bil hkrati tudi letni sestanek vodstva projekta. V decembru 2012 pa je bil v Madridu skupni sestanek vodij projektnih skupin, ki je bil hkrati ponovni zagon projekta v novi sestavi. 

Opravljeno je bilo veliko komunikacije po elektronski pošti in telefonskih razgovorov (oz. konferenc) ter potrebna koordinacija v okviru ZDUS projektne skupine.

Kamnik, 12.2.2013

Za projekt SAAPHO

Alenka Reissner

Vodja projekta
